CALCULO DIFERENCIAL. CLASE 2.
Funciones por intervalos, tramos, pasos o saltos.

Elaboro Msc. Efrén Giraldo Toro.

ELABORO MS. EFREN GIRALDO T. 11/26/2017

1




OIS YALOTES

ST VISION: Tender a ser an ser lbumano complets mediante entnega,
la trandparencia, la scmplicidad g la perdistencia.

SMI MISION: Entrega a la Voluntad Suprema. Seruir a lac
/

—

ELABORO MS. EFREN G|RA§%> T. 11/26/2017

2




Antes de entrar en materia es bueno entender algunos conceptos:

Proyeccion de un segmento AB sobre el eje x. Se trazan perpendiculares AC y BD desde
0s extremos hasta el eje x. La proyeccion es el segmento CD. Si es sobre el eje vy, se
razan perpendiculares al eje y: BE y AF, la proyeccion sobre el eje y de AB es FE.
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ual pasa si el segmento o la recta estan por debajo del eje x:
La proyeccion del segmento BA es DC.
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Si el segmento o la recta es paralela al eje x (perpendicular al eje y), la
proyeccion sobre el eje y es un unico punto. Y lo mismo si es paralela al eje y.
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Si es una linea recta la proyeccion sera todo el eje x, o todo el eje .

w/
/
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al segmento le falta algun punto, a la proyeccion tambien.
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n el ¢ aso de una curva, si la curva es infinita, su proyeccion es todo el
je X, si esta limitada por los puntos AB, es el segmento AB sobre el gje x.
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Las proyecciones sobre los ejes x e y son importantes porque
determinan el dominio y el rango de una funcion a partir del grafico.

Una funcion lineal puede presentar comunmente esta forma:

y=mx-+b

m/es la pendiente
es la intercepcion con el eje y
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Analicemos la funcion f(x) que esta compuesta de dos funciones sin limitaciones.

(X) _ | y= 2x + 4 Linearecta con pendiente positiva +2 (inclinada a la derecha) e intercepto en eje 'y =4

y = 4 — 2x Linea recta con pendiente negativa -2(inclinada a la izquierda) e intercepto enejey =4
Escriba aqui la ecuacion.

"El Dominio son todos los reales
D: { X/ xR — (—x,x)




Considere la funcion definida por partes

y:f(_X) — O, | —x=0

Pard entender estas funciones es mejor leerlas de derecha a izquierda:
S¥'x es mayor que cero entonces y=f(x)=x+1.

ELABORO MS. EFREN GIRALDO T.

11/26/2017

11



Una funcion lineal con limitaciones y = 2x +4 six >0

’
’
4

(4
f(X)={ 2x+4  si~-x x>0 xsolo puede tomar valores mayores que cero

y=2x+4 — six=0 — y=4_.P(0,4)

Y& 2x + 4,x > 0

Al establecer la condicion x > 0, estoy limitando la recta a solo la
parte del primer cuadrante (parte positiva de x), sin incluir el 0 para
y el 4 parayy.



y

f(x) =y = 2x+4 esunarectacon ’
pendiente +2 (inclinacién a la derecha),
limitada o recortada por la restriccion
de la variable independiente x: x> 0.

s

s

' e

_ f(x):{
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2X +4 « Si

\
\
-4, x > 0N

\

Para eﬁtender mas facil este tipo de funcidn
es mejor leerlo de derecha a izquierda.

Y fijarse en el eje x lo que implica el valor
0 los valores de x. Por ejemplo, x> 0
implicara el eje x +, sin el punto cero para
el dominio.

x>0



f(x)={ 2X +4 «—Si x>0

A

£
rango
Ny
§
0 X
”,f”"" 2
coge ese extremo™~--.__ | |
~~~~~‘\ ///—-—— \‘ . - .
\\ . - El dominio es el conjunto de los reales tales que x> 0
S, DOMINIQ Elrangoes y > 4
A CEEEEE W

Proyeccion sobre el eje X

Dominio: Proyeccion sobre el eje x




El domyinio es el conjunto de los reales
ales gue x< 0. Elrangoes y > 4 \.ﬁ )




»

fx)=y=1, \f(x)= y = 1,x‘>0

A
v

T O0P(2,1)
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Las funciones definidas a trozos se llaman de esta manera porgue tienen una
definicion diferente en cada tramo en el que estan definidas. Una
funcion definida por partes o trozos es aguella que no esta definida por una

ecuacion sola, sino por dos 0 mas.
Cada ecuacion es valida para algun intervalo .
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https://www.varsitytutors.com/hotmath/hotmath_help/spanish/topics/interval-notation.html

Representa las funciones a trozos

2% +4 Si ¥ >0
4-2x si ®x <0

1 F(:u:}={




2% +4 Si x>0

f(x)={4—2x Si x <0

y=2x+4,x>0
y=4-—2x,x <0

 Escriba aqui la ecuacién.

Dominio\

»
T »

Sﬁ_
o 0 1 z D:{X/X&'R; y x:l:o

El dominio es el conjunto de los reales, menos x= 0.
El rango son los reales y > 4




Determinar el dominio

Coy=a-3{x< 2} [ \ r
y=x—-1{2<x<3} - &

. j-‘=3~.1'—?{3'~i'.'..1'£ﬁ} ______________

oy =11{6<xf Tt

tetepe: [ wwo. desmos. com|catlealator] wegnbdgdel;
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https://www.desmos.com/calculator/ueqnbdgdch

Determinar el dominio

\ ‘o /

Dominio?

El dominio es el conjunto de los reales

D: {x/xeR

ttepe. [ wwo. desmos. com|calealator] wegnbdgdets
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https://www.desmos.com/calculator/ueqnbdgdch

Determinar el dominio

,E.
E.
Q
4.
rr si r<23
ffi]:{-.,/? s 2.3“"1‘} 2 C
D: { X/ X &R
10 ar A T2 22 ol PAlE: *ET dOmINio esel conjunto 0ez10s reales
Dominio
trepe:|lwwaw. geogetra. orglm| XYnlSWE
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https://www.geogebra.org/m/XhYnJ5W2

Determinar el dominio

-10 -8 r 4 -2 . . 2 r 3 8 10 g
D[l)OI'THnIO/
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Representa las funcién definida a trozos:

1 si x <1
F(x) = % si 1<x<3
—% +6 si 3<x=06
0 3] b <X
0
—2 -i 1] ,Ei I = I o] g &l»
Dominio * D:{ x/ X € R




X S! X <2
f(x)=91 si X =2
< S} X »2

¢Dominio




Encuentra la expresion analitica de la funcion

D: { x/ x € R exepto (2,3)




Dominio?

(—% S| % <0

1 si x =0
¥ SI D«x <2
1 5i X223
trzpo. | |wwe. vitutor. comlfun|2[t elO. bitmd

f(x)=+



https://www.vitutor.com/fun/2/t_e10.html

yv=x+1.x=0

I I I I I =X
™ B

y= Il x

yv=—1,x<0 |

FIGURA 1.1.7 Grifica de una
funcion definida por partes en el
ejemplo 8
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VA Si x> 0 £~ =(y) = x+1, es una linea recta con la
restriccion que x > 0, solo coge la parte derecha, sin
incluir el punto (0,1)

I Xx=0 —f(X)=y=0 —

s solo un punto en el origen.. __
§ix<0 >f(x) =y=-1esuna __ ! — |

I[nea recta paralela al eje x, como tiene ~~~.____ N v=0. x=0
| _

i

A restriccion que x < 0, solo coge la parte
7quierda del eje x. Xo incluye el punto (0,-1) v=—

FIGURA 1.1.7 Grifica de una
funcion definida por partes en el
ejemplo 8
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Proyeccion sobre el eje x
< e

'\

A
yv=—1,x<0

FIGURA 1.1.7 Grifica de una
funcién definida por partes en el
ejemplo 8

la fupcion anterior, aunque esta definida por partes, y algunas partes no incluyen algunos conjuntos de ndmeros reales o
0s,/el dominio son todos los reales, porque el conjunto total termina sin excluir ningan valor de la x. La manera mas
a para obtener el dominio de estas funciones por partes, es proyectar sobre el eje x el grafico y ver que incluye y que no.

11/26/2017

30

ELABORO MS. EFREN GIRALDO T.



La flecharoja derecha esla proyeccion sobre el eje x + de la recta

y=X+1, X > 0, no incluye el punto (0,0).
La flecha roja izquierda es la proyeccion sobre el eje x —, de la recta y= -1,

X< 0, no incluye el punto (0,0).
Pero,al estar el punto (0,0) en el origen, queda incluido en el dominio final.
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El mismo procedimiento se hace para el rango en el eje y. Aca se
excluiria el intervalo cerrado —1 <y < 1. Pero el rango incluye el
puntoP(0,0).
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YA YA
y=—x, x<0 y=ux, x=0 y=—x,x<0 y=x,x=0

—-x, six <0
x, six=0.

= X

La proyeccion sobre el eje x es todo el eje x.
La proyeccion sobre el eje y es solo la parte + del eje y.

B Funcion valor absoluto La funcion f(x) = |x|. denominada funcién valor absoluto, aparece
a menudo en el andlisis de capitulos ulteriores. El dominio de fes el conjunto de todos los nume-

ros reales (—oo, oo) y su rango es [0, oo). En otras palabras, para cualquier numero real x, los
valores de la funcion f(x) son no negativos. Por ejemplo,

1 1 ).
f3) = 13| =3, f(0)=]0| =0, f(—i) =‘—§| = —(7) =5
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VA / y
X y—Lxl 4f y=Lxl
3 -—0 3 —0
> - 7@ — 0
| -— |. —
i i - 2 i i i —= < ) ) & o ) ) ) )
—2 1 b2 3 43 -2 —1 1 2 3 ( 4 s
-—i
La proyeccion sobre el eje x es todo el eje x.
' S —0 La proyeccion sobre el eje y son solo puntos.
/FlGUHﬁL 1.1.10 Funcién mayor FIGURA 1.1.10  Funcién mayor
entero entero

\ . ....viene

—2, —2=x< —1
—1l,—1=x<0
fy=lx]=4 0, _0=x<1
I, 1 =x<2
2, _2=x<3

\ - Sigue....
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El rango de f es el conjunto de enteros. La porcion de la grafica de f sobre el intervalo cerrado
[—2, 5] se proporciona en la FIGURA 1.1.10.

Tome nota que la funcion para x esta definida por intervalos semiabiertos. Si la
funcion se define para todo x, el dominio seran todos los reales. Observe, que la
proyeccion sobre el eje x cobija a todos los reales.
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Funcion 1

;Cudl es el dominio de h?
<<

;Cual es el rango de hi?

el hff] -
u
.
0+
.
iR S y = h(t)
5+
i+
3+
o4
1+
9-8-T7-6-5-4-3 -FIESJ,EE?EQ
E-..
3.-
A4
5.-
E;.-
B.-
P ey 1 1
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Funcion 2
;Cudl es el dominio de h?
< f =

;Cual es el rango de hi?

el hff] -

Lo ]

=T

y = h(t)

i = L = T O ol ¢ R

Dominio
0 8% 7 65 %13
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x? six<l

fix} = {2:+ | six>1
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